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Velkommen til TTF Fotoskolen!

Jeg synes, at det er fantastisk at fotografere. En af de unikke egen-

skaber ved fotografering er, at det bliver sjovere, desto mere man ved 

og desto mere man har prøvet. Jeg kan ikke forestille mig, at fotografering 

nogensinde bliver kedeligt, når man først har fanget interesse for faget. Der 

er altid noget nyt, man kan lære, og en ny udfordring, man kan kaste sig ud 

i. De seneste år har lært mig, at et digitalkamera er nøglen til helt uforglem-

melige oplevelser.   

Billeder af professionel standard er ikke noget, der er forbeholdt professionelle 

fotografer. Fotografering behøver ikke at være noget elitært og enhver, der er 

motiveret for det, kan opnå billeder i verdensklasse. Vejen mod resultater ligger 

i effektiv teoretisk indlæring, ny viden om udstyr, ambitiøs træning og masser af 

praktiske erfaringer. 

På TTF FOTOSKOLEN er der ingen hemmeligheder. Kursisterne får indsigt i alle 

de værktøjer, instruktøren bruger for at opnå professionelle resultater. Kursisterne 

får ny viden, konstruktiv kritik på deres egen arbejdsgang og bliver tilmed del af et 

netværk af entusiastiske mennesker, der vil noget med faget. Det er den sikreste vej 

til at blive en bedre fotograf.

Det er min ambition, at TTF FOTOSKOLEN bliver en respekteret platform, hvor-

fra entusiastiske fotointeresserede får det helt rigtige afsæt. Med tiden vil skolen 

danne ramme for store oplevelser, nye venskaber og spændende fototure i 

ind- og udland.

			   Vel mødt!

				           Casper Tybjerg / TTF
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Med mindre andet er angivet, er alle billeder i denne brochure fra tidligere kurser under TTF Fotoskolen.

Hos TTF har vi lige siden det digitale fotografis spæde 

fødsel modtaget utallige henvendelser med opfordring til at 

holde fotokurser. Mere end et tusind fotointeresserede har 

sendt mails med spørgsmål om fototeknik, kamerateknologi og 

om vores arbejdsgang, når vi producerer billeder. Mange har 

spurgt til mulighederne for at komme i lære eller deltage aktivt 

på en af vores opgaver i udlandet. Interessen har været enorm 

fra starten, og det ser ud til, at den fortsætter. 

	 Samtidig buldrer den digitale revolution af sted med 

uændret styrke. Kamera- og softwareproducenter konkurrerer 

skarpere end nogensinde før. Udstyret bliver konstant bedre og 

billigere, og det resulterer i, at flere og flere kaster sig ud i digital 

fotografering. 

	 Vi udgiver fotobøger, holder foredrag om emnet og 

afholder fotoworkshops både i Danmark og udlandet. Alligevel 

bliver spørgsmålene flere og samtidig mere kvalificerede. Den 

seneste tid er antallet af henvendelser øget ganske voldsomt. 

Det har inspireret os til at søsætte TTF FOTOSKOLEN. For 

første gang nogensinde får man som fritidsfotograf nu mulig-

hed for at blive certificeret og dermed få dokumentation 

for sine kompetencer. 

BLIV CERTIFICERET

Kursusforløbet giver dig mulighed for at opnå det eksklusive 

TTF (A.L.) certifikat. Bevæbnet med dette kort vil du blive 

del af et kreativt netværk og samtidig opnå en række fordele, 

der vil gøre det lettere at planlægge og gennemføre fototure 

herhjemme og i udlandet. 
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Det får du, når du tager kurser hos TTF FOTOSKOLEN
Inspiration
Det er inspirerende at deltage i en 

fotoworkshop på TTF FOTO-

SKOLEN. Væk med lange, tørre 

Power Point præsentationer. Ind 

med liv, praktiske udfordringer og 

spændende oplevelser.  Vores kur-

sister bliver så inspirerede, at de har 

svært ved at lægge kameraet fra 

sig efter workshoppens afslutning. 

Hvis der er noget, der fører til gode 

billeder, så er det inspiration. 

Netværk
Langt de fleste af vores kursister 

vælger at holde forbindelsen vedlige 

efter workshoppens afslutning. Som 

fotograf er det helt uvurderligt at 

være del af et netværk, hvor man 

kan stille spørgsmål og få kritik af 

sine billeder. Flere af vores kursister 

har arrangeret fælles fototure eller 

stiftet små fotoklubber. 

Fortrolighed
De oplysninger, TTF FOTOSKOLEN 

kommer i besiddelse af under en 

workshop, forbliver i det forum, hvor 

de hører til. Vi videregiver hverken 

informationer eller billeder, udtaler 

os om kunder eller projekter.  Vi ref-

erer gerne til tidligere kursister, men 

ikke uden deres samtykke. 

Nye muligheder
TTF FOTOSKOLEN er et godt sted 

at starte, hvis man vil prøve sine 

egenskaber af som fotograf. Men 

TTF FOTOSKOLEN er også en plat-

form med langt mere vidtrækkende 

potentialer. Du bliver certificeret, 

bliver del af et entusiastisk netværk 

og får dermed rigere mulighed for 

at udvikle dig. Hvis du gider inve-

stere energien, der skal til, vil TTF 

FOTOSKOLEN åbne døre, du ikke 

vidste eksisterede. 

Effektiv indlæring
Vi har sammenkogt mere end ti års 

erfaringer med billedproduktion i 

korte, intense fotoworkshops. Vi har 

selv udviklet undervisningsmaterialet, 

og kan derfor garantere, at det virker 

efter hensigten. Det er vores mål at 

give vores kursister brugbar viden så 

effektivt som muligt.    

Et unikt koncept
Det teoretiske og praktiske indhold 

af et kursus hos TTF FOTOSKOLEN 

udbydes ingen andre steder. 

Sammen med vores kursister om-

vender vi straks ny teoretisk viden 

til praktisk erfaring. Det sikrer, at den 

nye viden sidder fast. 

Vi udfordrer vores kursister både 

teoretisk og praktisk. Sværhedsgraden 

øges langsomt, så ingen mister moti-

vationen undervejs.

Tilmelding
Er du interesseret? Tilmeldingen til 

kurser foregår via e-mailadressen 

tilmeld@ttf.dk to gange om året. 

Spørgsmål
Du finder sandsynligvis svar på dine 

spørgsmål i TTF FOTOSKOLENS 

FAQ. Hvis ikke så send gerne en mail 

til info@ttf.dk - vi svarer dig så hurtigt 

som muligt.



v

Filosofien bag fotoskolen  
Fantastiske billeder er ikke noget, der er forbeholdt professionelle fo-

tografer. Vi vil med  TTF FOTOSKOLEN give alle fotointeresserede langt 

bedre muligheder for at opnå billeder på professionelt niveau. Med den 

helt rigtige kombination af letforståelig teori og praksis, kan vi på relativt 

kort tid flytte fotointeresserede til niveauer, det under normale om-

stændigheder ville tage måneder at opnå. Den digitale revolution er den 

direkte årsag til, at dette overhovedet kan lade sig gøre. 

Vi er eksperter i formidling af svært tilgængelig teknisk viden. 

Vores metoder er gennemprøvede. Vi ved, at de virker, fordi 

vi har set resultaterne mange gange, og fordi samtlige af 

vore tidligere kursister har fortalt os det. 

Det er derfor, vi tør vi certificere dem, 

der opfylder kriterierne.   

Mission
Med TTF FOTOSKOLEN ønsker vi at skabe en platform, 

hvor alle fotointeresserede kan mødes, få indsigt i professionel 

arbejdsgang, udvikle egne kompetencer, blive gensidigt inspireret, 

få kritik på billeder og sidst, men ikke mindst, blive certificeret. 
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TTF FOTOSKOLEN 
struktur

TTF Primary Level (P.L.)

Grundkursus

Et inspirerende grundkursus med masser 

af lærerige, praktiske udfordringer.

TTF Advanced Level (A.L.)

Overbygning på grundkursus

Med vægt på teori flytter denne over-

bygning til P.L. kursisterne i retning af 

selvstændig arbejdsgang.

SpeciaLkurser 

Disse kurser henvender sig til 

fotointeresserede, der ønsker at 

komme helt til bunds i meget specifikke 

emner som fx makrofotografering,   

portrætfotografering eller regnskovs- 

fotografering. Nogle af disse specialkurser 

er åbne for alle fotointeresserede,  

imens andre kun er åbne for TTF 

(A.L.) certificerede. 

Workshops i udlandet

Vores mange gode kontakter fra tidligere opgaver i udlandet giver os mulighed 

for at udbyde helt unikke fotoworkshops under fremmede himmelstrøg. Disse 

rejser er unikke og bliver kun gennemført en til to gange om året.




Er man blevet certificeret Advanced 

Level (A.L.) vil der være mulighed for 

rabatter på udvalgte fotoworkshops i 

udlandet.
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TTF FOTOSKOLEN 
FAQ (Frequently Asked Questions) 

Herunder har vi samlet de 
spørgsmål, vi ofte bliver stillet 
angående vores P.L og A.L. work-
shops. Listen opdateres løbende. 
Kig forbi på www.ttf.dk og hent 
den seneste version. 

Der findes mange forskellige under-

visningsteknikker, og vi mener, at vi 

har fat i det helt rigtige, når vi af-

holder vores workshops. Hvis kvalitet 

måles i værdien af det teoretiske 

og praktiske indhold samt i positive 

tilbagemeldinger fra tidligere kursister, 

så har kurserne på vores fotoskole 

meget høj kvalitet. 

Hvor mange kursister er der på 

hvert hold?

Som regel 14 kursister.  Vi har erfaret, 

at det er et meget passende antal, 

som sikrer, at alle har personlig kon-

takt med instruktøren. 

Ud over instruktøren vil der mindst 

være én praktisk koordinator, der 

også har indsigt i fotografering samt 

de lokale forhold i kursusområdet.

Hvad har tidligere kursister 

sagt om kursernes indhold?

Vi har fået mange positive tilbage-

meldinger på tidligere foto-work-

shops under TTF FOTOSKOLEN. 

Herunder kan du læse nogle af dem. 

‘Jeg har deltaget i rigtig mange kurser 

i ledelse, coaching, kommunikation o.l. 

gennem min karriere, så jeg har set 

lidt af hvert. Jeg er selv rimelig god til 

at formidle, har undervist i alt muligt, 

er amatørskuespiller m.m.

            På mig virkede Casper utrolig 

ærlig, reel og dybt engageret i sit virke. 

Entusiasmen var til et 13-tal, og den 

positive indgang til det hele, og den 

kommunikative måde, hvorpå formid-

lingen skete, var super fantastisk godt. 

Jeg kunne faktisk ikke sætte fingeren 

på noget som helst!’

			   Jesper Maagaard

‘Tusind tak for en fantastisk workshop-

weekend. Den var virkelig vellykket 

i alle henseender, og jeg synes, jeg 

har fået enormt meget ud af den 

- både hvad angår teknik, bedre øje 

for motiver og ikke mindst i form af ny 

inspiration.

           De fleste af os fortsatte stilen 

og klikkede løs på færgen hjem til 

Sjælland. Også da vi kom i land i Ka-

lundborg, hvor solens sidste stråler gav 

nogle flotte motiver i havnen. 

	 Trods træthed & tunge fototask-

er måtte vi bare flå kameraerne frem 

endnu en gang. Det er da et super 

bevis på, at workshoppen har givet os 

en masse viden og energi!’

			   Thomas Rolsted

‘Før jeg kom på workshoppen, havde 

jeg mistet min fotoglæde. Jeg er uden 

tvivl blevet inspireret til at komme 

i gang igen. Jeg har bare lyst til at 

komme ud at fotografere i stedet 

for at gå på arbejde. Nu ser jeg hele 

tiden motiver og kigger konstant efter 

motiver!’

			   Maj Nikolaisen 

‘Jeg været på et utal af kurser og selv 

stået som underviser i anden sam-

menhæng. Der lærer man hurtigt at 

gennemskue, om det bare er et job, el-

ler om instruktøren virkelig har noget, 

som vedkommende brænder for at 

videregive. Der er slet ingen tvivl om, 

at Casper Tybjerg formår at videregive 

den entusiasme, han har. Det medvirk-

er til, at man lægger sig ekstra meget 

i selen for at bruge instruktionerne til 

noget praktisk.’

			   Johnny Christensen 

Generelt om kurserne

Hvad er TTF Fotoskolen?

TTF FOTOSKOLEN er det første 

kompetencegivende kursusforløb for 

fritidsfotografer, hvor man kan blive 

certificeret og dermed dokumentere 

sine fotografiske egenskaber. 

TTF FOTOSKOLEN er desuden et 

kreativt frirum, hvor man kan møde 

andre fotointeresserede, udveksle 

erfaringer og være med til at gøre 

hinanden stærkere. 

Hvordan er kursernes kvalitet?
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Hvordan er forholdet mellem 

teori og praksis?

På begynderkurset (P.L.) er vægt-

ningen ca. 40/60. Kursisterne bliver 

introduceret til ny viden og får 

mulighed for straks at prøve det af i 

praksis. Herefter bliver der evalueret 

på resultaterne. 

På det mere avancerede kursus 

(A.L.) er vægtningen ca. 70/30. Vi går 

mere i dybden med teorien, men al-

ligevel bliver der naturligvis lejlighed 

til at fotografere. Kursisterne tager 

deres nye, teoretiske viden med 

hjem og vil være i stand til selv at 

omvende den til praksis. Fortsætter 

man med at dyrke den nye viden, vil 

man blive en virkelig dygtig fotograf.  

Arbejder vi i grupper eller 

individuelt?

Den teoretiske undervisning foregår 

i samlet flok. Evaluering af billeder 

kan enten foregå individuelt eller 

i grupper. På fototurene er der rig 

mulighed for at etablere små grup-

per, men der er også mulighed for at 

fotografere på egen hånd, hvis man 

har mere lyst til det.

Hvad sker der, hvis jeg ikke 

består den teoretiske eller 

praktiske prøve?

Hvert år afholder vi en reeksamen 

for de kursister, der ikke klarer sig 

igennem den teoretiske prøve ved 

første forsøg. Vi opkræver et mindre 

gebyr for denne reeksamen. 

MÅLGRUPPE OG UDSTYR

Hvilket udstyr skal jeg købe?

Det eneste krav vi stiller til kur-

sisterne er, at de er indehavere af 

et digitalt spejlreflekskamera samt 

mindst et objektiv. Det er meget 

individuelt, hvilket udstyr der passer 

bedst til forskellige fotografer. Det 

afhænger også af, hvor mange penge 

man har tænkt sig at investere i 

udstyret. Vi anbefaler, at man taler 

med en fotohandler om sine behov. 

Tag alt dit udstyr med på kurset. Lad 

intet ligge hjemme. Du ved aldrig, 

hvad du får brug for undervejs. 

Jeg har lige fået mit kam-

era. Kan jeg deltage på beg-

ynderkurset (P.L.)?

Det kan du. Men gør dig selv den 

tjeneste at lære kameraet at kende 

først. Læs manualen. Hvad hedder 

knapperne, og hvor er de placeret? 

Tag billeder både indendørs og 

udendørs, og check at alt virker, som 

det skal.  

Hvilke krav stilles til kur-

sisterne?

Vi kræver, at kursisterne møder op 

med åbent sind. Aktiv deltagelse 

på kurset giver helt klart de bedste 

resultater for alle. Desuden kræver 

vi, at alle kursister medbringer et 

digitalt spejlreflekskamera. Om der 

står Canon, Nikon, Sony, Olympus 

eller noget helt femte på kameraet, 

er derimod underordnet. 

Hvordan forbereder jeg mig?

Check at dit kameraudstyr virker. Kig 

på en masse billeder, fx på internettet 

(forslag til links findes på http://www.

ttf.dk/Dansk/Foto/Fotolinks.aspx). 

Brug masser af energi på at glæde dig, 

sørg for at møde veludhvilet til kurset 

og kryds fingrene for flot vejr. Der 

findes ikke dårligt fotovejr, men det 

bliver hyggeligere at være ude, hvis 

vejret er godt.  

Er det noget for mig?

Hvis du:

Er fotointeresseret

Ønsker at lære mere teori

Ønsker at blive en dygtigere fo-

tograf

Vil dele viden med andre ligesindede

Vil have fuldstændig kontrol over dit 

kamera

Vil have saglig kritik af dine billeder 

og din arbejdsgang

...eller hvis du kan nikke genkend-

ende til bare en af disse ting, så er 

svaret ja. Du vil ikke  fortryde at 

deltage på et af vores kurser.  

•

•

•

•

•

•

•
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Hvad kan jeg forvente at lære?

Du vil lære en masse om dig selv og 

din måde at fotografere på. Du vil 

få dybere indsigt i fotografisk teori, 

og du vil gradvist blive mere bevidst 

om, hvad et godt billede er. 

Du vil efter kurset have lettere ved 

at spotte de gode motiver, og der vil 

være længere mellem de knapt så 

gode billeder. Du vil være den glade 

indehaver af fornyet inspiration og 

masser af fotoenergi. 

Bliver jeg en bedre fotograf 

af at deltage på et kursus hos 

TTF FOTOSKOLEN?

Ja. Alle fotointeresserede, uanset 

hvor meget erfaring de måtte have, 

kan blive endnu bedre til at tage 

billeder. De fleste professionelle 

fotografer vil være enige i, at dygtig-

gørelse er en konstant udvikling, 

og at alle dermed kan blive bedre. 

Værktøjerne er teoretisk viden, 

praktisk erfaring, konstruktiv kri-

tik, kontakt med andre fotointer-

esserede og modet til at turde lære 

af sine fejl. 

Hvem er de andre kursister?

På de kurser vi allerede har gennem-

ført, var kursisterne meget forskellige. 

Aldersfordelingen gik hele vejen fra 

18-76. Kønnene var fordelt nogen-

lunde ligeligt. Erfaringsmæssigt har vi 

haft kursister fra rene nybegyndere til 

professionelle. 

Den store fællesnævner for alle vores 

kursister er, at de er meget fotointer-

esserede og entusiastiske. 

Hvordan holder jeg kontakten 

til andre kursister?

Der opstår som regel sociale bånd 

på vores fotokurser. Derfor vælger 

mange af vores kursister at holde 

kontakten efter endt kursusforløb. 

Vi ved, at flere af holdene har eta-

bleret sig i små fotoklubber, hvor man 

mødes, diskuterer billeder og tager på 

fototure sammen. 

Den slags netværk er meget værd, 

hvis man ønsker at blive en bedre 

fotograf.  Derfor vil instruktøren 

på kursets sidste dag fortælle om, 

hvordan man holder kontakten nemt 

og gratis. 

OPTAGELSE, GAVEKORT OG 

DATOER

Hvordan bliver jeg optaget på 

kurserne?

Vi har to kursusrunder i løbet af året 

– en om foråret og en om efteråret. 

Så snart datoerne ligger fast, bliver 

det offentliggjort i vores nyhedsbrev 

og datoerne bliver derefter lagt på 

vores hjemmeside (www.ttf.dk). 

Herefter er der åben for tilmelding, 

som foregår ved at sende en mail 

med navn, adresse og telefonnum-

mer til tilmeld@ttf.dk. Vi optager 

elever i samme rækkefølge, som vi 

modtager mails. Når holdene er fyldt 

op, poster vi en nyhed om det på 

www.ttf.dk. Der er naturligvis åbent 

for optag lige så længe, vi har ledige 

pladser. Der er som regel rift om 

pladserne, så det kan anbefales at 

være hurtigt ude. 

Hvad koster det?

Priser kan findes på vores hjemme-

side (http://www.ttf.dk/Dansk/Fore-

drag_-amp_kurser/TTF_Fotoskolen/

Pris.aspx).

Prisen dækker undervisning, kost, 

logi, kursusbevis, certificering og evt. 

fly eller speedbåd på kurset. 

Kan jeg komme på venteliste?

Til hvert kursus opretter vi en ven-

teliste. Ventelisten bliver slettet, når 

kurset er gennemført. Det sker for 

at sikre, at alle har lige gode chancer 

for at komme på kursus i næste 

runde. 

Hvorfor kører kurserne P.L. og 

A.L. kun to gange om året?

Dels pga. årstiden. I forhold til struk-

turen i disse kurser er mængden af 

lys (dagens længde) perfekt i foråret 

og efteråret. Og dels fordi vi ikke 

er interesserede i at afholde flere 

kurser, end vi selv kan overskue, hvis 

vi samtidig skal garantere for høj 

kvalitet. Der bliver kun gennemført 

få kurser, men til gengæld er de alle 
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af samme høje kvalitet. 

Jeg nåede ikke at få plads i 

denne omgang. Hvad gør jeg?

Vores kurser er meget populære 

og bliver derfor booket hurtigt. Det 

bedste du kan gøre, er at være endnu 

hurtigere ude til næste optagelses-

dato. 

 

Min kæreste / ægtefælle / ven / 

kollega er fotointeresseret. Kan 

man købe et gavekort?

Ja, det kan man, men kun på lige fod 

med alle andre, der ønsker at komme 

på kursus. Hvis du er blandt dem, der 

får plads, udsteder vi meget gerne et 

flot gavekort.  

PRAKTISKE SPØRGSMÅL

Hvordan bor man?

Vi håndplukker destinationerne, hvor 

kurserne bliver gennemført. En stor 

del af budgettet på kurserne bliver 

omsat til kost og logi, for der bliver 

lagt vægt på tilgængelighed, service, 

kvalitet og fotogene omgivelser. Vi 

mener, at rammerne skal være i 

orden, for at kursisterne kan få ro til 

at lære. 

Hvordan er værelserne?

Kursisterne indkvarteres i dob-

beltværelser (enkeltsenge), men det 

er muligt at tilkøbe enkeltværelser i 

det omfang, der er plads på destina-

tionen. 

Hvor ligger kursusstederne?

Kurserne bliver gennemført på 

fotogene destinationer, der ligger 

centralt i landet. Primary Level (P.L.) 

og Advanced Level (A.L.) afholdes 

aldrig på samme destination. På den 

måde kan vi sikre variation og nye, 

lærerige omgivelser.

Hvilken mad spiser vi?

Vi spiser god mad og rigeligt af den. 

Uden mad og drikke dur helten 

ikke. Mellem måltiderne er der 

adgang til kaffe, te, vand og frugt. 

Vin, øl og spiritus er ikke inkluderet i 

prisen. Hvis du er vegetar, bedes du 

oplyse dette ved tilmeldingen. 

Er der internetforbindelse?

Ja, i langt de fleste tilfælde er der 

adgang til internettet. 

Hvordan foregår logistikken?

Kursisterne bringer sig selv til og 

fra kursusstedet. Hvis det skønnes 

nødvendigt, lejer vi en minibus til 

fototurene, men instruktør, praktisk 

koordinator samt flere af kur-

sisterne ankommer ofte i egen bil. 

I så tilfælde plejer det ikke være 

noget problem at løse den logistiske 

udfordring. 
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?Spørgsmål
Læs den seneste FAQ under punktet ”Foredrag & kurser” på www.ttf.dk

Fandt du ikke svaret på dit spørgsmål her, så send gerne en mail til info@ttf.dk

Pris, tid og sted
Check kalenderen under punktet ”Foredrag & kurser” på www.ttf.dk
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6 nøgleord om TTF FOTOSKOLEN

I N D L æ R I N Gsamv    æ r

inspiration          O P L E V E L S E R V I D E N

i N D S I G T

Foto: Jesper Maagaard



Vi glæder os til  at se dig.. .
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TTF Fotoskolen er etableret og drives af Tybjerg Tekst & Foto (TTF)

TTF

Højrisvej 7, 8240 Risskov

Otte Ruds Gade 49 2. sal, 8200 Aarhus N

www.ttf.dk
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